

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Рыбина Андрея Александровича  
«Трудовые ресурсы Центральной России на освоении целинных и  
залежных земель РСФСР и Казахской ССР в 1954–1964 гг. (по  
материалам Ивановской, Костромской и Ярославской областей)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Кандидатская диссертация Рыбина Андрея Александровича написана на актуальную тему. Научная новизна исследования определяется тем, что впервые комплексно изучен процесс освоения новых земель ивановцами, костромичами и ярославцами в 1954–1964 гг. В диссертации раскрываются этапы отправки добровольцев на целину, количественный и социальный состав участников кампании, условия проживания, трудовой процесс трудовых ресурсов.

Структура научного исследования вполне продумана и логична. Она состоит из Введения, двух глав и 7 параграфов, Заключения. В конце работы размещены список использованных источников и литературы, приложения. Во Введении грамотно обосновываются актуальность темы, определены объект и предмет исследования, цели и задачи соответствуют постановке проблемы. Приводится обстоятельный анализ источников и историографии темы. Обосновывается научная новизна, теоритическая и практическая значимость работы.

Диссертация опирается на большой круг источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Исследователь анализирует процесс аграрных преобразований в СССР в 1954–1964 гг. и участия в этих изменениях регионов Центральной России. Автор справедливо отмечает, что к освоению новых земель на востоке привлекались десятки тысяч рабочих кадров Центральной России. В начале на целине возникают десятки хозяйств, занятых выращиванием зерновых. Колхозы и совхозы здесь получали мощную поддержку государства кредитами на хозяйственные нужды (элеваторы, зерновые токи, производственные помещения и др.) и жилищное строительство. Этого, однако, не было в Центральной России, что привело к резкой депопуляции русских областей и упадку регионов. Проблема обострилась с распадом Советского Союза и тем, что отсутствие разумной политики на рубеже XX–XXI вв. привело к выбытию земель из сельскохозяйственного оборота.

Автореферат свидетельствует о достаточно высоком уровне проведенного исследования, результаты которого нашли отражение в большом количестве публикаций, всего 24, из них 8 статей были опубликованы А.А. Рыбиным в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

В ходе знакомства с авторефератом возникли некоторые замечания. К сожалению, в исследовании отсутствуют оценки, данные целинной эпопеи современниками. В автореферате следовало расширить часть, посвященную содержанию глав диссертации. К сожалению, встречаются опечатки. Все это, однако, не снижает положительного впечатления о работе.

В целом, проведенное исследование на тему «Трудовые ресурсы Центральной России на освоении целинных и залежных земель РСФСР и Казахской ССР в 1954–1964 гг. (по материалам Ивановской, Костромской и Ярославской областей)» в полной мере обладает научной новизной, теоретической и научно-практической значимостью, соответствует Положению о присуждении ученых степеней. Соискатель Рыбин Андрей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
директор Гуманитарного института,  
заведующая кафедрой истории России  
Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и  
Николая Григорьевича Столетовых»

Е. М. Петровичева

Автор отзыва: Петровичева Елена Михайловна, доктор исторических наук, профессор.  
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых».

Должность: директор Гуманитарного института, заведующая кафедрой истории России ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых».

Почтовый адрес: 600000, г. Владимир, ул. Горького, д. 87

Тел. : +7 (4922) 47-98-87

e.mail: : [fpsy@vlsu.ru](mailto:fpsy@vlsu.ru)

26.07.2021 г.